

«Гнездо орлиное кадет»

Сегодня исполняется 165 лет со дня открытия в Орле кадетского корпуса, получившего имя Михаила Петровича Бахтина. Просуществовавший почти три четверти века Орловский Бахтина кадетский корпус был не только одним из лучших военных учебных заведений России, но и дал родине целую плеяду замечательных людей.

За благотворение юности

Слово «кадет» в переводе с французского означает «младший». В феодальной Франции так называли молодых дворян до получения ими первого офицерского звания. В России же кадеты появились в XVIII веке, когда начали создаваться первые кадетские корпуса — учебные заведения для подготовки молодых людей к военной службе.

В Орле кадетский корпус появился в середине XIX века, в эпоху царствования Николая Первого, который весьма серьезно относился к развитию системы военных учебных заведений. Но открывать кадетский корпус в Орле император вовсе не намеревался: в 1830 году был составлен проект учреждения кадетского корпуса в Туле, где уже существовало Дворянское военное училище. Однако корпус все-таки был открыт в нашем городе — благодаря Михаилу Петровичу Бахтину.

Орловский и курский помещик отставной полковник Михаил Петрович Бахтин пожертвовал полтора миллиона рублей и имение в 2700 душ на устройство кадетского корпуса в Орле. Позднее Бахтин вложил в корпус еще около миллиона рублей, привлек других меценатов из числа местных дворян и сделал все, чтобы будущие воспитанники и преподаватели ни в чем не нуждались, завещав корпусу значительную часть своих капиталов.

Император, принявший дар Бахтина с благодарностью, наградил его орденом Святого Владимира II степени, присвоил звание генерал-майора, а Орловский кадетский корпус повелел именовать Бахтиним. В 1836 году в честь Михаила Петровича Бахтина была выпущена специальная золотая медаль с портретом благотворителя и надписью: «За благотворение юности».

От кадетского корпуса до суворовского училища

Для строительства зданий кадетского корпуса в Орле у графа С.М. Каменского был выкуплен участок земли, занимавший целый квартал в районе пересечения Верхней Дворянской улицы, Свербеевского и Зиновьевского переулков (сейчас это улицы Октябрьская, Пионерская, Лескова и Гуртьева).

Торжественная церемония закладки главного здания корпуса состоялась 19 августа (по новому стилю — 1 сентября) 1837 года. На ней присутствовал наследник престола, будущий император Александр Второй, останавливавшийся в Орле во время своего путешествия по России. За год до открытия корпуса строительство осмотрел Николай Первый и повелел на

площади перед главным зданием высадить липовые аллеи.

Орловский Бахтина кадетский корпус был открыт и освящен 6 (19) декабря 1843 года. Центральное здание корпуса было построено в форме буквы «Н» и отличалось величественностью и классической строгостью форм. Здесь располагались учебные классы и спальни для кадетов, домовая Михаило-Архангельская церковь, актовый зал, столовая, жилые помещения ротных командиров, лазарет. В целом же комплекс зданий кадетского корпуса представлял собой гармоничный архитектурный ансамбль.

Михаил Петрович Бахтин не дождался открытия кадетского корпуса, скончавшись в 1838 году. А построенное на его средства главное здание просуществовало целый век. После революции, когда кадетский корпус был упразднен большевиками,



здесь располагалась пехотная школа, а затем — Орловское бронетанковое училище имени Фрунзе. Во время Великой Отечественной войны, отступая из Орла, немцы почти полностью разрушили комплекс зданий корпуса. Восстановить их было невозможно, и по этой причине в Орле так и не было открыто суворовское училище, хотя его создание предусматривалось соответствующим постановлением ЦК ВПК (б). Училище разместили в Ельце, а в 1947 году перевели в Свердловск, где оно существует и поныне. Сегодня в Екатеринбургском СВУ хранится знамя с надписью: «Орловское суворовское военное училище». Примечательно, что это знамя было вручено училищу 19 декабря 1943 года — в день открытия Орловского Бахтина кадетского корпуса.

Главная заповедь

«Кадет есть будущий слуга Отечества и защитник его от врагов внешних и внутренних». В со-



ответствии с этой главной кадетской «заповедью» строилась программа обучения и воспитания в российских кадетских корпусах, в том числе и в орловском. Здесь растили не только будущих офицеров, но и разносторонне образованных, гармонично развитых людей.

День орловского кадета был расписан по часам. Подъем — в шесть утра, а дальше — уроки, строевые и фронтальные занятия, чередуемые перерывами на

отдых, прием пищи и прогулки. При этом прогулка на свежем воздухе была не только и не столько развлечением, сколько необходимостью, если не сказать — обязанностью: гулять полагалось в любую погоду. Причем, если температура на улице не доходила до 10 градусов мороза, кадеты гуляли без шинелей.

В учебную программу кадетского корпуса помимо военных дисциплин входили и основы точных, гуманитарных и естественных наук. Кадеты изучали Закон Божий, русскую словесность, два иностранных языка (французский и немецкий), историю и географию, алгебру и геометрию, химию и физику. Были обязательны занятия фехтованием, музыкой, гимнастикой, танцами.

Успеваемость оценивалась по 12-балльной системе. При этом в каждом классе имелись две особые доски — черная и красная. На красную заносили имена отличников, на черную — двоеч-

ников. А в общем зале кадетского корпуса хранились доски светлого мрамора с именами лучших выпускников. А по окончании учебного заведения наиболее отличившимся в годы учебы выпускникам предоставлялось почетное право взять с собой на память кусочек полотна знамени корпуса. Из-за этой традиции один край знамени был оборван.

Воспитанником Орловского кадетского корпуса был и академик АН СССР Б.С. Стечкин, которого называли «главным мотористом Советского Союза». Заболевший авиацией выпускник Орловского Бахтина кадетского корпуса уехал в Москву, поступил в Высшее техническое училище и стал членом авиакружка знаменитого профессора Жуковского. Начинали с малого — конструировали планеры. А уже в годы Первой мировой Стечкин вместе с коллегами по лаборатории Н. Лебедеко сконструировал бомбометатель. После революции бывший орловский кадет стал одним из основателей Центрального аэрогидродинамичес-

кого института (ЦАГИ). В 30 лет он получил звание профессора. Ну а мировую известность Б. Стечкину принесла разработанная им теория авиационных двигателей, основные положения которой остаются неизменными до сих пор.

Среди известных выпускников Бахтина кадетского корпуса был и один из правнуков его основателя, наш земляк Александр Бахтин. После кадетского корпуса он окончил Морской корпус и подводный класс в Санкт-Петербурге. Во время Первой мировой служил на подводных лодках «Кайман» и «Волк». После революции перешел на сторону советской власти. 31 августа 1919 года подводная лодка «Пантера» под командованием Бахтина потопила английский эскадренный миноносец «Виттория» в Копорской губе Финского залива. Это была первая серьезная победа советских подводников. За этот подвиг Бахтин получил орден Боевого Красного Знамени.

Впоследствии он командовал дивизионами подводных лодок на Балтике и Черном море, преподавал в Морской академии. В 1926 году Александра Бахтина арестовали по печально известной 58-й статье, лишили ордена и отправили в заключение на Соловки. Освободили в 1929-м, а через два года Бахтин, чье здоровье было подорвано в заключении и ссылке, умер. Реабилитировали его уже во времена хрущевской «оттепели». А совсем недавно, в 2007 году, в Петербурге на доме, где жил потомок основателя Орловского кадетского корпуса и героический подводник Бахтин, установили мемориальную доску...

Сегодня в Орле о кадетском корпусе напоминает лишь несколько уцелевших зданий. Одно из них — бывший дом директоров корпуса, расположенный на углу улиц Октябрьской и Гуртьева. Во втором (Гуртьева, 19) находится народный музей Орловского бронетанкового училища. Вот, пожалуй, и все. И тем не менее кадетский корпус, носивший имя Бахтина, по-прежнему, пусть и незримо, существует. Существует в музейных архивах, в сохранившихся фотографиях кадетов и преподавателей, существует в памяти орловцев, хранящих имена тех, кто «принадлежал душой» к великой воинской семье российских кадетов.

Татьяна ФИЛЁВА.